
Τοποθέτηση1 για το πόρισμα2 της Επιτροπής του ΓΕΩΤ.Ε.Ε 

“Για τις δασικές  πυρκαγιές του 2023 στην Π.Ε. Έβρου”

1. Το πόρισμα δεν κάνει την οποιαδήποτε αναφορά στη διαχρονικά ασκούμενη
δασική πολιτική και πολιτική χρήσεων γης που έχει διαμορφώσει ένα νομικό
και  θεσμικό  πλαίσιο  εμπορευματοποίησης  των  Δασών  με  αλλαγές  στον
χαρακτήρα και  της  χρήσης τους  μετατρέποντας τα σε βίλες,  παραθερίστηκες
κατοικίες,  εκτός  σχεδίου  οικισμούς,  κυρίως  με  τη  μορφή  των  οικοδομικών
συνεταιρισμών, σε τουριστικές βιομηχανικές, επιχειρήσεις logistics κλπ.

2. Ιδιαίτερες  επιπτώσεις  έχει  η ένταση της εκμετάλλευσης  των δασών με τη
μετατροπή τους  σε  δάση –  πάρκα ανεμογεννητριών και  φωτοβολταϊκών,
που στο όνομα της δήθεν πράσινης ανάπτυξης υποβαθμίζονται οικολογικά με το
σπάσιμο  των  οικολογικών  αλυσίδων  του  οικοσυστήματος  και  οδηγούν  σε
ένταση των πλημμυρικών φαινόμενων, μείωση των ενεργών δασικών περιοχών,
καταστροφή  σπάνιων  ειδών  ορνιθοπανίδας,  σπάνιων  ειδών  που  κινδυνεύουν
όπως ο Ασπροπάρης, Γυπαετός, Μαυρόγυπας, Όρνιο, κλπ. Ζήτημα το οποίο το
πόρισμα αγνοεί χαρακτηριστικά. 

3. Κύριο ζήτημα είναι  η ανυπαρξία ολοκληρωμένης με ειδικά χαρακτηριστικά
διαχείρισης και προστασίας,   σε όλες τις προστατευόμενες περιοχές (εθνικοί
δρυμοί  εθνικά  πάρκα  όπως  της  Δαδιάς  κλπ).  Με  ανύπαρκτη  ουσιαστικά
προστασία  λόγω  έλλειψης  εργαζόμενων,  δασεργατών,  επιστημονικού
δασολογικού προσωπικού, μέσων και χρηματοδότησης στις αρμόδιες δασικές
υπηρεσίες  δείχνοντας  την  αδιαφορία  του  κράτους  απέναντι  στο  φυσικό
περιβάλλον,  τα  δάση  την  ίδια  στιγμή  που  το  κράτος  εναποθέτει  την
αποσπασματική  προστασία  τους  σε  διάφορες  ΜΚΟ και  αμφιλεγόμενους
ιδιωτικούς φορείς εταιρίες κλπ. 

4. Το  πόρισμα  αποφεύγει  να  πάρει  θέση  ως  προς  την  επιτακτική  ανάγκη
κατάργησης  του  αντιεπιστημονικού  και  αποτυχημένου  διαχωρισμού  –
διάσπασης του ενιαίου και σε επιστημονική βάση σχεδιασμού με κύριο βάρος
στην πρόληψη και τη ριζικά διαφορετική οργάνωση των επίγειων δυνάμεων
μέσα στο δάσος.

5. Περιορίζει  το ζήτημα των δασικών πυρκαγιών σε επιχειρησιακό ζήτημα,
ενώ  το  ουσιαστικό  δασοπολιτικό  πρόβλημα  είναι  ότι  διαχρονικά  όλες  οι
κυβερνήσεις  υπονομεύουν την ολοκληρωμένη διαχείριση  και  προστασία  των
δασών.

6. Το πόρισμα  αποδέχεται  την  κατάσταση  που  διαμορφώθηκε  και  ταυτόχρονα
υπερασπίζεται τις ενέργειες της σημερινής κυβέρνησης και του ΥΠΕΝ χωρίς
καμιά κριτική ενώ πρόκειται για αποσπασματικά και ανεπαρκή μέτρα που κάθε
φορά παίρνουν οι κυβερνήσεις τα οποία δεν ανταποκρίνονται στοιχειωδώς στις
πραγματικές  ανάγκες  προστασίας  του  περιβάλλοντος,  της  ζωής  και  των
περιουσιών του λαού.

1 Πρόκειται για την Τοποθέτηση του εκλεγμένου της Πανεπιστημονικής Γεωτεχνικών και Συνεργαζόμενοι  στη συνεδρίαση του
ΔΣ του ΓΕΩΤΕΕ στις 16/11/2023 οπότε και συζητήθηκε το σχέδιο πορίσματος. 

2 Το πόρισμα είναι αναρτημένο εδώ: https://www.geotee.gr/MainNewsDetail.aspx?CatID=1&RefID=27297&TabID=1 

https://www.geotee.gr/MainNewsDetail.aspx?CatID=1&RefID=27297&TabID=1


7. Υιοθετεί  τα  επιχειρήματα  που  χρησιμοποιεί  προσχηματικά  η  κυβέρνηση
περί  “κλιματικής  κρίσης”  και  “ακραίων  καιρικών  φαινομένων” για  να
δικαιολογήσει  την επιλεγμένη αντιδασική και αντιπεριβαλλοντική πολιτική της,
στο πλαίσιο  της πράσινης ευρωπαϊκής συμφωνίας και της στρατηγικής της ΕΕ,
που στοχεύουν στην ολοένα και μεγαλύτερη και πιο γρήγορη προσαρμογή των
δασών  στις  ανάγκες  τις  καπιταλιστικής  αγοράς  και  της  κερδοφορίας  των
πράσινων  μονοπωλιακών  ομίλων  και  αντιμετωπίζουν  τα  δάση  και  το
περιβάλλον ως διέξοδο στα αδηφάγα τους σχεδία.

8. Καταλήγει  σε  προτάσεις  που  δεν  αλλάζουν  τον  χαρακτήρα  και  την
κατεύθυνση  της  δασικής,  περιβαλλοντικής  πολιτικής  και  της  πολιτικής
χρήσεων γης της κυβέρνησης.

Τονίζουμε ότι η τοποθέτησή μας είναι δασοπολιτικού χαρακτήρα, ασκεί κριτική
στη διαχρονική στρατηγική κυβερνήσεων – ΕΕ για τα δάση και στην προσπάθεια
των  ηγεσιών  του  ΓΕΩΤΕΕ  να  εργαλειοποιούν  κάθε  φορά  της  γεωτεχνικές
επιστήμες προκειμένου να στηρίξουν αυτήν τη στρατηγική. Σε καμιά περίπτωση η
τοποθέτηση  αυτή  δεν  αμφισβητεί  τα  όποια  επιστημονικά  συμπεράσματα  των
μελών της επιτροπής, άλλα και τις τεράστιες προσπάθειες προστασίας των δασών
και του περιβάλλοντος, σε απαράδεκτα δύσκολες συνθήκες, των συνάδελφων που
εργάζονται στις δασικές υπηρεσίες.
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